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Tartu tähistab  
Eesti Vabariigi  
108. aastapäeva 
22. veebruaril kell 18 toimub Eesti Rahva Muuseumis pidu-
lik kontsertaktus, kus antakse üle Tartu linna aukodaniku ja 
Tartu Tähe aunimetused. Üritus on kutsetega. 

24. veebruaril  

	� Kell 7.20 toimub Rahinge Külakatla juures Eesti Vabariigi 
aastapäevale pühendatud lipuheiskamise tseremoonia.  

	� Kell 8.15 alustatakse pärgade viimisega Vabadussõjas 
langenute mälestusmärkidele Pauluse ja Raadi kalmistul.   

	� Kell 9.15 algab Tartu vabadussamba Kalevipoeg juures 
pidulik rivistus.  

	� Kell 10.00 toimub Tartu tähetorni juures Eesti lipu aus-
tamise tseremoonia. Peetakse kõnesid ja esinevad mees-
koorid.

	� Kell 11.00 algab raekoja platsil Kaitseliidu Tartu maleva 
pidulik rivistus.   

	� Kell 12.00 uisurahvapidu raekoja platsi uisuväljakul.

20. jaanuaril avati Ilmatsalu paisjärvel jäärada ja juba esi-
mesel päeval jagus seal rohkelt sõitjaid. Esimene võistlus –  
Ilmatsalu jääraja 1. etapp – peetakse maha juba 31. jaanuaril. 
Võistluste teine etapp toimub 14. veebruaril.

Jäärajale on oodatud kõik huvilised, kaasa arvatud noored, 
kel pole veel juhiluba. Rada on mõeldud õppimiseks ja har-

Ilmatsalu paisjärve  
jäärada ootab sõiduhuvilisi

jutamiseks, kuidas talvistes tingimustes sõita ja libedusega 
toime tulla. Reeglitest on peamised, et autol peab olema 
kehtiv tehniline ülevaatus ning sõitmisel peab olema tur-
vavöö kinnitatud. Soovituslik on kasutada naelrehve. Aga 
iga sõitja peab ka enne rajale minekut üle lugema kõik jää-
rajal kehtivad reeglid. 

Jäärada on aastate jooksul saanud Ilmatsalu ja Tartu auto-
juhtide seas väga populaarseks, iga aastaga on sõitjate arv 
kasvanud.

Ilmatsalu paisjärvel alustas jääraja tegemisega kohalik mees 
Meelis Martinfeld 2008. aastal. Tänavu tegelevad sellega 
lisaks Meelisele ka Kaido Härmoja ja Keven Ratnik. Rada 
on avatud teisipäeval, kolmapäeval ja neljapäeval kl 17-20, 
laupäeval kl 12-18 ja pühapäeval kl 12-16. 

Rohkem infot saab Facebookist (20+) Facebook ja telefonil 
5373 3152.

https://www.facebook.com/IlmatsaluJ22rada
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Volikogu kinnitas Tartu linna 2026. aas-
ta eelarve, mille suurus on 328 226 298 
eurot. Eelarve prioriteedid on inves-
teeringud elukeskkonda, hea hariduse 
kättesaadavus, sotsiaalne kaitse ja krii-
sivalmiduse suurendamine.

Tartu põhitegevuse tulud on järgmisel 
aastal 265,5 miljonit eurot. Üksikisiku 
tulumaksust tuleb linnale 156,8 miljo-
nit eurot, mis on viis protsenti rohkem 
kui 2025. aastal. Riigilt ja muudelt 
institutsioonidelt saadavaid toetusi 
on planeeritud eelarvesse 69,3 miljo-
nit ning kaupade ja teenuste müügist 
30,6 miljonit eurot. Maamaksutuluks 
on prognoositud 5 miljonit ning koha-
likest maksudest (parkimistasu, teede 
sulgemise maks ja reklaamimaks) saab 

linn ligi 2,7 miljonit eurot.

Põhitegevuse kulud on 246,9 miljonit 
eurot, sellest 137,5 miljonit läheb ha-
ridusse, sealhulgas õpetajate palgatõus 
8,2 protsenti. Sotsiaalvaldkonda suu-
natakse 31,2 miljonit, kus rõhuasetus 
on laste ja täiskasvanute hooldajatoe-
tuste tõstmisel. Järgnevad majandus-
valdkond 28,9, vaba aeg ja kultuur 
17,1 ning keskkonnakaitse 13,8 mil-
joni euroga. Põhitegevuse tulem, mis 
on linna pikaajalise finantsvõimekuse 
näitaja, paraneb 901 tuhande euro võr-
ra ja jõuab 18,6 miljonini.

Investeerimistegevuse tulud on 19,9 
miljonit eurot, kulud 51,8 miljonit. 
Linn kavandab tuleval aastal kaasata 

laenuraha 37,5 miljonit eurot, millest 
29,5 miljonit kulub laenude refinant-
seerimiseks ja uusi laene plaanitakse 
võtta 8 miljonit. Tartu laenukohustised 
on 2026. aasta lõpuks 185,3 miljonit 
eurot ning netovõlakoormus on 60% 
põhitegevuse tuludest ehk 158,9 mil-
jonit eurot, mis jääb seaduses lubatud 
ülemmäära (70%) piiresse. 

Suuremad investeerimisobjektid on 
kultuurikeskus Siuru (10,2 miljonit), 
mille projekteerimist tuleval aastal 
jätkatakse ja on plaanis alustada ka 
arheoloogiliste kaevamistega. Jätkub 
Sõpruse silla remont (6,4 miljonit). 
Kavas on rekonstrueerida Miina Här-
ma gümnaasiumi tehnosüsteemid (4,1 
miljonit eurot) ja rajada Tüve tänavale 
uus sotsiaalüürimaja (1,7 miljonit). 

Volikogus heaks kiidetud paranduset-
tepanekud tõid 2026. aasta eelarvesse 
ka suuremaid muudatusi võrreldes esi-
algse eelnõuga. Kuna linna üldplanee-
ring ja sealhulgas ka rattateede põhi-
võrku puudutavad otsused ja plaanid 
on kavas üle vaadata, jäi eelarvest väl-
ja Laia ja Turu tänava rekonstrueeri-
mine. Vabanenud rahaga tehakse kor-
da mitmeid teisi tänavaid ja ristmikke, 
samuti on kavas alustada suuremas 
ulatuses Turu silla ja Karlova sadama 
vahelise Emajõe kaldapromenaadi ra-
jamisega.

Aune Rumm

Restoranikuu Maitsev Tartu kutsub nautima 
toiduelamusi 
Veebruaris algas Tartus taas restorani-
kuu Maitsev Tartu. Paljudes kohalikes 
restoranides pakutakse 3-käigulisi eri-
menüüsid, et külastajad saaksid koge-
da parimaid toiduelamusi. 

Pakkumisi leiab igale maitsele. Vali-
kus on pikalt küpsenud liha, tummised 
leemed ja juurviljad, mis on röstitud 
või karamellistunud just nii palju, et 
maitse muutub pehmeks ja sügavaks. 
Menüüst leiab ka mereande - kala, ker-
gelt grillitud kammkarbi ja kalamarja. 

Iga elamus ei ole alati etteaimatav ja 

kohtuda võivad maitsed, mis esmapil-
gul ei pruugi kokku kuuluda – must 
küüslauk ja šokolaad, astelpaju ja uluk, 
kuusevõrsed magustoidus... Need on 
kooslused, mis pakuvad midagi uut. 
Nii on restoranikuul suurepärane või-
malus proovida ka midagi erilisemat.

Kindlasti leidub külastajaid, kes jää-
vad truuks klassikale ning naudivad 
selgeid maitseid ja roogi, mis on aja-
proovile vastu pidanud nagu hästi küp-
setatud steik, siidine püree ja korralik 
kaste ning magustoidud nagu kreem- 
brülee või tiramisu.

Maitsev Tartu pakub nii tradtsioonili-
si valikuid kui ka võimaluse proovida 
midagi uut. 

Restoranikuul skutsuvad elamusi nau-
tima järgmised restoranid: Antonius, 
Aplaus, Chaplin, Chez Andre, Crepp, 
Dorpat, Fii, Gastronomist, Humal, 
Kampus, Kolm Tilli, Lihuniku Äri, 
Pazzo, Pahad Poisid, Paper Tiger,  
Parallel, Pierre, Pompei, Puente,  
Püssirohukelder, RP9, Sinimandria, 
Spargel, TOKO, Vilde ja Vine, Vint.

Rohkem infot: www.maitsevtartu.ee

Tartu tänavune eelarve 
on 328 miljonit eurot F
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Thea Kristal kutsub muusikahuvilisi ühinema 
Rahingel elav pensionärist loomaarst Thea Kristal soovib Ilmatsalu kogukonna- 
keskuses pilliringile elu sisse puhuda. 

Thea Viljandi folgil karmoškatelgis. Foto:erakogu

Järg 4. lk

Kust tuli selline mõte ja kes võiksid 
pilliringi tulla?

Pilliringi mõte tekkis puhtast igavu-
sest ja ... igatsusest. Tunnen puudust 
seltskonna järele, kellega oleks koos 
toredam musitseerida, kui kodus seda 
üksi teha. 

Koos võiksid käia need muusikaar-
mastajad, kes on varemalt kusagil 
ansamblis-kooris laulnud või mingis 
kollektiivis pillimehena kaasa löönud, 
kuid kellel nüüd puudub oma hobi 
jaoks väljund. Algõpet me pilliringis 
jagama ei hakka, selleks on olemas 
muusikakoolid. Selge on ka see, et 
kui koos musitseerime, peab muusi-
kutel olema suhteliselt sarnane tase. 
Ka muusikaline maitse peaks ühtima, 
et repertuaaris oleks võimalik kokku 
leppida. Ideaalis ma näeksin, et (vane-
mate inimestena) võiksime viljeleda 
rahvamuusikat, mis on muidugi lai ja 
võimalusterohke stiilipiiritlus.

Rahvamuusikutele korraldatakse ka 
väga vahvaid (suve)üritusi, alustades 
näiteks Tartumaal populaarse Vääg- 
vere folgiga. Nii tore oleks sealsel la-
val ju isegi kaasa lüüa.

Kui kaua olete ise hobimuusikuna te-
gutsenud, millal ja kuidas alustasite? 

Minu kokkupuude muusikaga algas 
juba lapsepõlves. Olin kodune laps, 
kuid vanaema viis mind mitmetesse 
laulu- ja tantsuringidesse veel enne, 
kui koolis käima hakkasin. Esimene 
neist oli selles uhkes hoones, kus prae-
gu asub Tiigi seltsimaja. 

Kooliga paralleelselt käisin muusi-
kakoolis, kus lõpetasin klaveri eriala. 
Suur harjutaja ma polnud, seetõttu 
muusika edasiõppimisest ma esialgu 
ei unistanud. Hiljem olen seda küll  
kahetsenud... 

Muusikaarmastuse järgmine etapp al-
gas Väimelas, kuhu läksin õppima ve-
terinaariat. Olin küll sünnilt linnatüd-

ruk, kuid lapsepõlve muinasjutulised 
suved Neeruti kandis Virumaal, ema 
sünnikodus, tingisid mu suure loodu-
se- ja loomadearmastuse ning elukut-
sevaliku. Osalesin tehnikumi tantsu-
ansamblis, mängides elektriorelit. Siis 
ma veel ei laulnud.

Kuid asjaolu, et ma õppisin tehniku-
mis ka kitarri mängima ja mul hakka-
sid hinges sündima omaloomingulised 
laulud, tekitas vajaduse neid laule ka 
teistele esitada. Eks harjutamine teeb 
meistriks, tasapisi ma arenesin. Õige 
hoo sai mu lauluhobi aga sisse EPA 
ajal, kui leidsin enesele suurepärase 
duetikaaslase. Sellest ajast ei olnud 
enam sündmust, kus me koos laulnud 
poleks. Ja neid üritusi ikka jagus, taid-
lus oli ju pop.

Pärast kõrgkooli asusin loomaarstina 
tööle Kadrinas. Noore inimesena jät-
kus mul energiat nii laulda, kui füüsi-
liselt rasket tööd teha. Muusika mõttes 
oli suurimaks julgustükiks osalemine 
telesaates Kaks takti ette, kus pääsesin 

ka finaali ja esinesin koos Siiri Sisaski 
ning Thea Paluojaga Tallinnas linna-
halli laval, 1985 aasta mais, lõppkont-
serdil. Neil aastail tegutsesin aktiivse 
folklaulikuna, osaledes nii Hiiu folgil 
kui Vanemuises Tartu kevadkontser-
ditel.

Hiljem sai minust Koeru sovhoosi pea-
vetarst. Selleks ajaks oli mul juba kaks 
last, poeg ja tütar, hiljem sündis üks 
tütar juurde. Aga ajad hakkasid muutu-
ma ja varsti oli kollektiivsel põlluma-
jandusel kriips peal. Väikeste lastega 
polnud võimalik kuhugi kolida, aga 
tööd loomaarstina praktiliselt polnud.

Suurfarmid lõpetasid või vaakusid hin-
ge, ülelehmapidajatelt tõrkus süda ka-
sumiraha küsimast, teenus oli ju niigi 
kallis. Nii et kui lõpetasid järjest ne-
mad, lõpetasin ka mina.

Seejärel kutsuti mind aktiivse kultuu-
riinimesena tööle Koeru Kultuurimaj-
ja. Töötasin metoodiku ja vahepeal 
isegi Vao seltsimaja juhatajana. Aga 
ka kultuurimajadel olid tol ajal ääretult 
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rasked kohanemisaastad. Ei jagunud 
raha isegi ruumide kütmiseks, saati siis 
peobändide tellimiseks, tuli hakata ise 
välja mõtlema, kuidas rahva meeleolu 
siiski rõõmsana hoida. Imekombel õn-
nestus mul osta muusik Peep Mandrelt 
järelmaksuga väga kallis profisüntesaa-
tor ja selle imepilliga algas mu elus 
uus ajajärk. Hakkasin tasapisi rahvale 
pakkuma tantsumuusikat, olles „mees“ 
nagu orkester. Sajandivahetuse paiku 
käisin oma pilliga juba esinemas ja rah-
vast tantsutamas kõikjal Eestis. Muidu-
gi laulsin veel folki ka, aga tantsumuu-
sika pakkumine tõi perele leiva lauale.

Abikaasa oli kursusekaaslastega tei-
nud oma firma, nemad valmistasid jä-
relhaagiseid ja furgoone. Nii me jäime 
maal ellu, kõige kiuste.

Tänaseks olen pensionär ja käin laul-
mas harva. Huvitavamatest esinemis-
test viimasel ajal on olnud laulmine 
Tartu Kirjandusmuuseumis. Seal toi-
mus lõpuüritus kirjutiste võistlusele 
„Muusika minu elus“. Muidugi tund-
sin ma vajadust sel teemal ka kirju-
tada, mistõttu pälvisin isegi väikese 
tunnustuse. Veel on tore, et Ants Jo-
hanson on mind mitmel korral kutsu-
nud oma üritustele laulma. Nii laulsin 
ma Mailaulu „runneldamisel“ ja olin 
külaline ka raadiosaate „Folgiklubi“ 
salvestusellüikooli raamatukogus.  
Viimati laulsin oma laule Ilmatsalus, 
kui 60+ klubi pidas oma aastalõpu- 
üritust.

Olete põline tartlane. Mis seob teid 
Ilmatsalu kandiga ja kuidas siia ela-
ma sattusite? 

Ilmatsallu sattus kõigepealt elama mu 
tütar oma perega. Veidi hiljem, maalt 
tagasi linna kolides, et üksijäänud 
emale seltsiks ja abiliseks olla, ostsin 
enesele tillukese korteri Rahinge kes-
kusesse. Sealt oli võrdne maa sõita nii 
tütrepojakest hoidma, kui ema juurde 
linna. Käisin siis veel Adavere kandis 
loomaarsti tööd ka tegemas. Töötasin 
poole koormusega, seljaprobleemid ei 
lubanud juba ammu täiskoormust võt-
ta. Töötasingi seal kuni hetkeni, mil 
sattusin opilauale. 

Kui pikalt loomaarstina tegutsesite 
ja kas teiesugune tegus inimene ei 
soovinud pensionärinagi seda tööd 
jätkata?

Loomaarsti tööd olen teinud üle 40 
aasta. Võiksin ju töötada ehk praegu-
gi veel lemmikloomade arstina, kuid 
paraku olen ümberspetsialiseerumise 
„rongist“ juba maha jäänud. Meie ajal 
väikeloomade ravile eraldi tähelepanu 
ei osutatud, polnud vastavaid õppejõu-
dusidki. Spetsialiseeruma oleksin ma 
pidanud ajal, mil mu kuulus kursuseõ-
de,Tiina Toomet end välismaal täien-
damas ja stažeerimas käis ning Eestis 
esimese erakliiniku rajas. 

Olete nüüd juba mõnda aega Rahin-
ge elanik, kuidas siinne elu meeldib? 

Elu TÄHTVERES, täpsemalt siis 

RAHINGEL, kauneimate nimedega 
paigas terve ilma pääl (päikesejumala 
RA hinges elamine on ju privileeg!), on 
minu jaoks nagu elu lapsepõlve muin-
asjutus, imelise looduse rüpes. Nüüd 
on see juba mu lapselaste lapsepõlv, 
kuid tajun seda justkui iseenda oma, 
olles väga õnnelik. Neid jõnglasi on 
juba kaks ja minu elule annab väärtuse 
nende rõõmsast arengust osasaamine. 

Korteritest ümberkolimine tütrepere-
ga kokku, Rahingele, oma majja, oli 
selle tõttu eriti hea, et nii sai suurem 
poiss jätkata oma õpinguid Ilmatsalu 
Põhikoolis ja väiksem minna sealses-
se lasteaeda. Tartu linna lähedus pakub 
vanematele töövõimalusi ja kui ajad 
ühiskondlikult sedavõrd närvilised ei 
oleks, oleks paradiis lausa käes!

Võibolla just sellepärast, et ühiskonnas 
seda rahu praegu ei ole, tuleb rõõmu 
ise luua. Sellepärast tunnengi puudust 
aktiivse kultuurielu järele, millisega 
olin harjunud Koeru ja Paide aegadel. 
Tean, et ka Ilmatsalu kultuurielu oli 
omal ajal nii võimas, et selle kuulsus 
üle Eestigi lehvis.

Ma väga loodan, et Ilmatsalu ja siinse 
kandi külade elanikud leiavad ikka ja 
taas põhjuse, et armastava väikese ko-
gukonnana rohkem koos toimetada. Et 
linn meid päris alla ei neelaks, võiks 
meil olla tugevam omavaheline põi-
mumine, sest vaid ühendustes peituvad 
me võimalused.

Küsitles Helle Tolmoff

Mänguasjamuuseum üllatab lapselapse ja 
vanavanema ühispiletiga 
Tartu Mänguasjamuuseumi pileti-
valikus on sellest aastast lapselapse 
soodupilet, mis kehtib vanavanemaga 
muuseumisse tulnud kuni 16-aastastele 
lapselastele. 

Muuseumi direktori Triin Vaaro sõ-
nutsi nähti muuseumis, kui palju va-
navanemad lapselastega koos aega 
veetma tulevad ja sooviti seda soosida.  
„Paljudel meist on armsaid lapsepõl-
vemälestusi vanavanematega koos 

veedetud ajast. Uue piletiga tahame 
valmistada rõõmu mitmele põlvkon-
nale korraga. Mänguasjamuuseum on 
ju parim paik omaenda lapsepõlve 
meenutamiseks ja ka elutarkuste jaga-
miseks,” rääkis Vaaro.  

Lisaks kostitatakse aasta alul muu-
seumi ja teatrisõpru soodustustega 
haridusprogrammidele ning teatripi-
letitele. Veebruarikuus lisandub sünd-
muste kavva uuest käed-külge näitu-

sest inspiratsiooni koguv kangelaslik 
muuseumitund „Mina, superkangela-
ne!”. Teatri Kodus esietendub veeb-
ruari alguses südamlik nukulavastus 
„Pähklipureja”, mille piletid on juba 
saadaval.  

Uus kogu perele tegevusi pakkuv 
käedkülge näitus „Mina, superkange-
lane!” avatakse mänguasjamuuseumis 
31. jaanuaril.
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Ettevalmistused kevadiseks kodukohvikute 
päevaks juba käivad
Kui kaugele on kodukohvikute kor-
raldustiim oma ettevalmistustööde-
ga maikuus toimuvaks sündmuseks 
jõudnud?

Ettevalmistused on aktiivses faasis – 
talveuinak on tehtud ja mõtted ko-
gutud. Kuupäev ja selle aasta teema 
„Külad südames!“ on paigas, samuti 
oleme kokku leppinud sündmuse ül-
dise kontseptsiooni ning kaardistanud 
piirkonnad ja külad, keda osalema oo-
tame. Talvel me muidugi täiesti ikka 
ei maganud ka ja tegelesime eelarves-
tamisega, et taotleda sel aastal ka üri-
tuse läbi viimiseks toetust. See annab 
võimaluse veel rohkem üritust reklaa-
mida, osalevaid kodukohvikuid toeta-
da ning anda üritusele mitmesuguseid 
lisaväärtusi.

Hetkel tegeleme kommunikatsiooni 
ettevalmistamisega, koostööpartnerite 
kaasamisega ning registreerimise ava-
mise planeerimisega. Selleks, et üritu-
se korraldamine kulgeks võimalikult 
sujuvalt ning kõik teemad ja info olek-
sid kontrolli all, oleme korraldustiimis 
loonud selgema struktuuri ja jaotanud 
ettevalmistustööd. See annab meile 
võimaluse kaasata rohkem uusi ideid 
ning hoida motivatsiooni ja õhinat ka 
korraldajate endi seas.

Rõõmuga oleme kuulnud, et huvi ko-
dukohvikute päevaga liitumise vastu 
on olemas ka Märja alevikus. Olete 
igati oodatud! Kuna Märja on piirkon-

nana üsna suur, oleks meie jaoks olu-
line, et sealt kujuneks välja ka aktiivne 
kohalik koordinaator, kes aitaks infot 
vahendada ja osalejaid koondada.

Millal saavad huvilised end kirja 
panna?

Kodukohvikute ja teiste osalejate re-
gistreerimine avatakse 1. veebruaril 
2026 ning on ametlikult avatud kuni  
1. aprillini 2026. Täpsemat infot ja 
juhiseid jagame Ilmatsalu Kodukoh-
vikute sotsiaalmeediakanalites, samu-
ti saavad huvilised meiega ühendust 
võtta e-posti teel ilmatsalukohvikud@
gmail.com

Kuna tegemist on eelkõige kogukond-
liku ja õhinapõhise üritusega, oleme 
avatud ka hilisematele liitujatele. Sa-
mas annab varasem registreerimine 
osalejatele rohkem võimalusi ja väi-
keseid boonuseid, mis aitavad päeva 
veelgi paremini ette valmistada.

Millele võiksid kohvikute päe-
val osalejad hakata mõtlema juba 
nüüd?

Juba praegu tasub mõelda, mida ja kui-
das soovitakse külalistele pakkuda – 
olgu selleks kodune kohvik, töötuba, 
näitus või muu kogukondlik ettevõtmi-
ne. Hea on mõelda ka oma loo peale: 
mis teeb just sinu kodu, hoovi või küla 
eriliseks. Alati on väga populaarsed te-
maatilised kohvikud, muusikalised et-
teasted meeleolu loomiseks. Meie sot-

siaalmeediakontolt ja youtubest leiab 
ka eelmisel aastal tehtud lustaka video, 
kus Ilmatsalu lasteaialapsed jagavad 
omi mõtteid unistuste kohvikutest ja 
üldiselt kohvikutepäevast. Väärt vaa-
tamine: „Lapsesuu 2025 – Kodukoh-
vikute eri“.

Varasema kogemuse põhjal – keda 
ootate seekord rohkem osalema?

Ootame taas väga erinevaid osalejaid: 
peresid, naabruskondi, loomeinimesi, 
kohalikke ettevõtjaid ja esmakordseid 
kohvikupidajaid. Eelmise aasta koge-
mus näitas, et inimesed julgevad kaa-
sa lüüa ka ilma varasema kogemuseta 
ning just see mitmekesisus teeb päeva 
eriliseks. Soovime, et osalema tun-
neksid end oodatuna nii noored kui ka 
vanemad, nii üksikisikud kui ka kogu-
konnad. Kindlasti ootame ka eelmisel 
aastal osalejatelt kogemuslugusid ja 
näpunäiteid, mida jagada.

Saladuskatte all võib öelda, et tänavu-
sel kodukohvikute päeval on midagi 
põnevat varuks ka lemmiklooma pida-
jatele – seega tasub sündmusele tulla 
koos oma neljajalgsete sõpradega.

Kas on kavas mingeid muudatusi 
eelmise aastaga võrreldes?

Sündmuse põhiolemus jääb samaks, 
kuid sel aastal on rõhk veelgi enam 
ümbruskonna külade kaasamisel. Soo-
vime, et kodukohvikute päev oleks sel-
gelt piirkondlik kogukonnapäev, mitte 
ainult ühe koha sündmus. Samuti pöö-
rame rohkem tähelepanu osalejate toe-
tamisele ja infovahetusele, et nii koh-
vikupidajatel kui ka külastajatel oleks 
päev võimalikult sujuv ja nauditav.

Kindlasti tuleb ka õhtune tänuüritus 
koos üllatustega, et tähistada kevadet 
ja kordaläinud päeva koos sõprade, pe-
rede ja naabruskonnaga.

Küsimustele vastas  
kodukohvikute päeva korraldustiim: 

Eve Kivilo, Kaisa Martinfeld  
ja Triinu Värno

mailto:ilmatsalukohvikud%40gmail.com?subject=
mailto:ilmatsalukohvikud%40gmail.com?subject=


6

TÄHTVERE ELU

Eestis levib lindude gripp, mis ohustab kõiki 
kodulinde
Kui Sul on kasvõi üks kana või üks-
kõik milline teine kodulind, siis ole 
hea ja mõtle läbi oma linnu haigestu-
misriskid ning teavita lindude pidami-
sest PRIA põllumajandusloomade re-
gistrit. Niimoodi saame edastada Sulle 
vajalikku infot ning kui linnud peaksid 
haigestuma lindude grippi, siis ei jää 
Sa hüvitisest ilma.

Lindude gripi leviku piiramisse saab 
panustada igaüks. Põllumajandus- ja 
Toiduameti loomatervise ja -heaolu 
osakonna juhataja Olev Kalda annab 
lihtsad soovitused, mida järgida.

Kuidas ära tunda, et linnud võivad 
olla haigestunud lindude grippi?

Lindude gripp on salakaval haigus. 
Veelindudel ei pruugi üldse haigus-
tunnuseid esineda. Tavaliselt muutu-
vad lindude grippi nakatunud linnud 
loiuks. Nad ei häälitse, on uimased ja 
isutud. Nende hari, lokuti ja jäsemed 
muutuvad sinakaks ning pea võib olla 
turses. Linnud ei mune enam ning nen-
de kõht võib olla lahti. Tavaliselt hak-
kavad linnud surema.

Mida saad teha oma lindude kait-
seks?

	� kui Sul on vähemalt üks põlluma-
janduslind (nt kana, part, hani), pead 
registreerima enda linnupidamise 
koha PRIA põllumajandusloomade 
registris;

	� pea linde sisetingimustes ja võima-
lusel pea kanalisi eraldi partidest ja 
hanedest;

	� välista lindude kontakt vee- ja mets-

lindudega;
	� hoia sööta, allapanu ja muud mater-
jali sellises kohas, kus kokkupuude 
vee- ja metslindudega on välistatud;

	� ära lase kõrvalisi isikuid oma lindu-
de juurde;

	� enne lindude juurde minemist ja 
nende toitmist, pese käed ning vahe-
ta riided ja jalanõud;

	� juhul kui märkad lindude haigestu-
mist või ebatavalist suremust, siis 
teavita sellest veterinaararsti;

	� välisriigist tohib linde ja haudemune 
tuua vaid veterinaarsertifikaadi alu-
sel.

Mida teha, kui leiad surnud linnu:

Juhul, kui leiad hukkunud veelinde 
(haned, luiged), hulganisti surnud 
metslinde või surnud röövlinnu (kul-
lid, kotkad) korjuse, siis palume sel-
lest teavitada helistades infotelefonil  
+372 605 4767 või veebirakenduse 
linnugripp.ee kaudu. Kindlasti ei to-
hiks ise linde kokku koguda ning neid 
kuhugi toimetada, sellega võite viiru-
se levikut suurendada. Vajadusel võtab 
amet ka proovid.

Lindude gripp võib ohustada ka ime-
tajaid, mistõttu kaitse oma loomi.

Inimeste nakatumise juhtumeid Euroo-
pa Liidus seni kinnitatud pole. Imeta-
jatel on järjest rohkem lindude gripi 
viiruse leide. Meie lähiriikides on tau-
di tuvastanud rebastel, polaarrebasel, 
kährikul, saarmal, ilvesel, karusloo-
makasvanduses nii sinirebasel kui ka 
Ameerika naaritsal. Grippi on diag-

noositud ka koduimetajatel, näiteks 
kassidel ja koertel Poolas ja Itaalias 
ning lammastel Norras ja Ühendku-
ningriigis.

Selleks, et kaitsta end ja oma lemmik-
looma, kasuta ettevaatusabinõusid:

	� ära puutu haigeid, näiteks närvinäh-
tudega ja surnud linde, loomi ning 
nende väljaheiteid;

	� vältimatul puutumisel kasuta isiku-
kaitsevahendeid nagu ühekordsed 
kindad, kaitseriietus ja mask;

	� väldi lindudelt pärineva toore liha 
või rupsi söötmist lemmikloomale;

Piirkondades, kus on kinnitust leidnud 
lindude gripi viiruse ulatuslik levik 
metslindudel või on tekkinud tõenäo-
liselt lindude gripi viirusega nakatunud 
loomadel suremus, tuleb vältida kok-
kupuudet surnud või haigete loomade-
ga ja pidada koer rihmas ja hoida kass 
siseruumides.

Lindude gripp on väga nakkav, äge-
dalt kulgev nii uluk- kui ka kodulin-
dude viirushaigus. Kõrge patogeensu-
sega lindude gripp kuulub eriti ohtlike 
loomataudide hulka, kuna põhjustab 
lindude massilist haigestumist ja suurt 
suremust ning seeläbi ulatuslikku ma-
janduslikku kahju. Haigusele puudub 
ravi. Kui gripp jõuab lindlasse, siis tu-
leb paraku kõik linnud nakkuse edasise 
leviku tõkestamiseks hukata.

Infot kodulindude pidamise teavitami-
se kohta leiab PRIA kodulehelt

Põllumajandus- ja Toiduamet

Hajaasustuse programm 2026
Tähtvere maapiirkonna elanikel on ajavahemikus 02.02–02.04.2026 võimalik esitada taotlus hajaasustuse 
programmist toetuse saamiseks.
Toetatakse järgmisi valdkondi: veevarustussüsteemid, kanalisatsioonisüsteemid ja juurdepääsuteed.
Maksimaalne toetus on kuni 6500 eurot majapidamise kohta, omaosalus peab moodustama vähemalt kolman-
diku projekti maksumusest. Täpsemad tingimused on leitavad meetme rakendaja ja Tartu linna kodulehelt: 
rtk.ee/meede-hajaasustuse-programm, www.tartu.ee/et/hajaasustuse-programm.
Kontakt: Marek Treufeldt, Tartu Linnavalitsuse välisabivahendite projektijuht, tel 525 9832

https://survey123.arcgis.com/share/90c0d680b02742b7b2acd7a3b6f344d1
https://www.pria.ee/registrid/tegevuskoha-registreerimine
https://rtk.ee/meede-hajaasustuse-programm
https://www.tartu.ee/et/hajaasustuse-programm
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Teated
Kogukonnakeskuses (Järve tee 8) 
on kaltsuvaipade kudumiseks val-
mis seatud kangasteljed. Kui soo-
vid endale kaltsuvaipa kududa, võta 
ühendust kogukonnaspetsialistiga 
ulle.ottokar@tartu.ee või helista  
5805 5347. 

2026. aastal jätkavad tegevust Ilmat- 
salu kogukonnakeskuse traditsioonili-
sed huviringid.

* * *
14. veebruaril kell 13-16 kutsume 
kõiki Rahinge järve äärde sõbra-ja 
vastlapäeva pidama. Kelgutame ja 
meisterdame, igale osalejale vastla-
kukkel.   

Tule oma kelguga ja pane kindlasti 
soojalt riidesse, tegutseme õues! Sünd-
mus on kõigile tasuta. 

Juhul, kui sajab vihma või lund ei ole, 
siis toimub sündmus Rahinge Küla- 
katlas.  

Vastlapäeva korraldavad Tartu Noor-
sootöö Keskus, Rahinge Külaselts ja 
Ilmatsalu raamatukogu. Info telefonil  
5805 5347.

Ülle Ottokar 
kogukonnaspetsialist

Kunstimuuseum alustab 
seenioride programmiga
Tartu Kunstimuuseum alustab taas 
seenioride reede eriprogrammiga, 
kuhu on oodatud kõik väärikas eas 
kunstinautijad.

Eakatele mõeldud programmi põhisi-
suks on kuu viimasel reedel toimuvad 
näitusekülastused koos giidiga, mille 
käigus tutvustatakse erinevaid kuns-
timuuseumi näituseid. Pärast väljapa-
nekutega tutvumist saab haridusklas-

sis mõnusas seltskonnas teed juues ja 
küpsiseid süües kunstimuljed vaheta-
da ning muudel huvitavatel teemadel 
arutleda.

Ekskursioonid Tartu kunstimuuseu-
mi viltuses majas (Raekoja plats18) 
toimuvad 2026. aastal 27. märtsil, 
29. mail, 29. septembril ja selle aasta 
viimane seenioride reede toimub 27.  
novembril.

Sooviksin osta või üürida garaaži 
Ilmatsalus. Tel 5564 1766.

mailto:ulle.ottokar@tartu.ee
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